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ВИКОРИСТАННЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ВИВЧЕННІ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 

П.І.Лозинський15 
У статті розглянуто дидактично доцільне використання інноваційних та інформаційних технологій навчання в 

умовах інтерактивного навчання. Описані особливості використання інтерактивних технологій під час аудиторного 
заняття з іноземної мови у ВВНЗ. Акцентовано увагу на розвитку автономності навчання при використанні 
інтерактивних технологій у навчальному процесі незалежно від виду навчальної аудиторної діяльності студентів , а 
саме: співпраця між декількома групами, між групою та окремою особою, або між особами.  

Ключові слова: інтерактивні технології, комунікативний метод, Skype, носій мови, автономність навчання, 
автентичне спілкування. 

THE USE OF INTERACTIVE TECHNOLOGIES IN THE PROCESS OF LEARNING FOREIGN 
LANGUAGES. 

P.I.Lozynskyy 
Summary. The paper examines the use of innovative and information technologies of teaching in pedagogical purposes 

which are based on the interactive learning. The purpose of the article is to consider the use of interactive technologies for the 
development of autonomy in foreign language lessons in the training of future specialists in higher military educational 
establishments. 

 Emphasized the usage of interactive technologies in the foreign languages class in High Military institutions in order to 
form a high foreign language competence in a professional officer. Particular attention is focused on the development of 
autonomous learning due to using the interactive technologies in the learning process, regardless of the activity, taking place in 
the classroom, there can be group activities as well as activities between groups and individuals, or individual activities. 

Keywords: interactive technology, communicative method, Skype, native speaker autonomous learning, authentic 
communication. 

Постановка проблеми. Реалії сьогодення ставлять перед освітою нові вимоги, а саме: сформувати 
самостійну особистість, котра вміє самостійно приймати рішення, самостійно добиватися поставленої 
мети, відповідно реагувати на певну життєву ситуацію, власними силами здобувати знання, 
удосконалювати свою фахову майстерність індивідуально. Засобом формування й розвитку такої важливої 
якості є автономність. У процесi вивчення iноземної мови викладач повинен учити курсантів працювати 
індивідуально, прищеплювати їм навички самостiйної роботи в аудиторiї для подальшого використання їх 
в позааудиторнiй самостiйнiй роботi. Завдання для самостійної роботи повиннi включати вправи рiзного 
ступеня творчостi й самостiйностi. Вони мають бути скерованi на вдосконалення всiх чотирьох видiв 
мовленнєвої дiяльностi (аудіювання, мовлення, читання, письмо) i характеризуватися фаховою 
орієнтацією.  

Автономність навчання, її ефективнiсть значно залежать вiд вiдбору та поєднання організаційно-
методичного забезпечення. Для організаційно-методичного забезпечення автономної роботи викладачеві 
необхiдно розробити професiйно орiєнтованi завдання; визначити вимоги до результатiв виконаної роботи, 
розробити та забезпечити курсантів методичними матеріалами, створити детальну чітку інструкцію щодо 
виконання завдань. 

Дослідження свідчать, що використання інноваційних та інформаційних технологій у навчальному 
процесі ВВНЗ сприяє підвищенню якості організації і здійснення навчання майбутніх військових фахівців, 
їхньої готовності до майбутньої професійної діяльності, розвитку навичок самостійного навчання та 
навчання впродовж усього життя. Інтернет розвиває навики, важливі не лише для іноземної мови. Це 
передусім пов'язано з розумовими операціями: аналізом, синтезом, абстрагуванням, ідентифікацією, 
порівнянням, зіставленням, вербальним і змістовним прогнозуванням, тестуванням. Інтернет розвиває 
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соціально-психологічні якості: упевненість в собі та здатність працювати в колективі; створює сприятливу 
для навчання атмосферу, виступаючи як засіб інтерактивного підходу.  

Аналіз попередніх досліджень свідчить, що проблемі впровадження інтерактивних технологій 
навчання присвячені дослідження В.Котова, Х.Лійметса, О.Пєхоти, О.Пометун, О.Савченко, Л.Тарасенко 
та ін., розробці та впровадженню педагогічних технологій роботи сучасних педагогів В.Безпалько, М. 
Кларіна, Н. Кузьміної, Б. Ліхачова, В. Монахова, Г. Селевка та ін., інформатизації освіти присвячені 
дослідження В. Бикова, Б.Гершунського, Р.Гуревича, М.Жалдака, І.Захарової, Є.Машбиця, Н.Морзе, 
Є.Полат, І.Трайнєва, І. Роберт та ін. 

Мета статті полягає в аналізі особливостей використання інтерактивних технологій для розвитку 
автономності на заняттях з іноземної мови в процесі професійної підготовки майбутніх фахівців у ВВНЗ. 

Виклад основного матеріалу. Оскільки Інтернет надав спілкуванню загально світових масштабів, 
природнім став той факт, що він повинен відігравати головну роль в аудиторіях з вивчення іноземної мови. 
Саме тому на сьогодні одна з найголовніших потреб у системі освіти – це інтеграція інформаційних 
технологій у навчальний процес на основі інтерактивного навчання. 

«Інтерактивне навчання» можна визначити як взаємодію викладача та курсанта в процесі спілкування 
та навчання з метою розв’язання лінгвістичних та комунікативних завдань. Інтерактивна діяльність 
включає організацію та розвиток діалогічного мовлення, спрямованих на взаємодію, взаєморозуміння, 
розв’язання проблем, важливих для кожного із учасників навчального процесу. 

Під інтерактивним навчанням традиційно розуміють спеціальну форму організації пізнавальної 
діяльності, у якій всі учні активно залучаються до процесу пізнання, між ними, в ході різносторонніх 
комунікацій, відбувається обмін знаннями, ідеями, способами діяльності, що істотно впливає на 
ефективність сприйняття матеріалу й формування особистих якостей суб'єктів навчання. 

За Л.В. Пироженко та О.І. Пометун визначають умовну робочу класифікацію інтерактивних 
технологій за формами навчання (моделями), у яких реалізуються інтерактивні методи. Їх розподіляють на 
чотири групи залежно від мети заняття та форм організації діяльності студентів: інтерактивні технології 
кооперованого навчання, інтерактивні технології колективно-групового навчання, технології ситуативного 
моделювання, технології опрацювання дискусійних питань [1; с.49]. Використання інтерактивних методів 
навчання неможливо уявити без комунікативного спрямуванню навчання будь-якої з іноземних мов.  

Комунікативний метод, як зрозуміло вже з його назви, спрямований саме на практику спілкування, 
можливості негайно застосовувати отримані знання в реальному житті. Він призначений для зняття страху 
перед спілкуванням. У принципі, комунікатив не є цілісною системною методикою. Швидше він являє 
собою сукупність прийомів, покликаних навчити ефективному спілкуванню в мовному середовищі.  

Більшість з них використовували на заняттях і раніше. Одним з основних прийомів комунікативу є 
імітація ситуацій з реального життя, покликаних стимулювати студентів до активного говоріння. При 
цьому дуже важливо, щоб теми були актуальними, пов'язаними з повсякденним життям, проблемами, що 
турбують учасників навчального процесу. На відміну від класичних методів, основу яких становить 
повторення і запам'ятовування, на заняттях, що проводяться за комунікативною методикою, хід 
аудиторного заняття залежить від самих студентів – їхніх відповідей, реакції і т.п. Оскільки спілкування 
відбувається осмислено, на доцільні теми. Останнім часом спостерігається вагома інтеграція 
комунікативного методу в систему мовної освіти України. 

Комунікативне спрямування навчання англійській мові потребує залучення всіх компонентів 
навчального процесу. Найбільш повноцінно цей метод реалізується в тому випадку, коли викладач 
використовує нетрадиційні способи комунікативного спілкування. Досить цікавими є методи, що 
стимулюють активну розумову діяльність і спонукають студента висловлювати свої думки англійською 
мовою. Одним з таких прийомів у методах комунікативного спілкування є комунікативне завдання. 

Основним принципом комунікативно-орієнтовного навчання є мовна діяльність. Люди повинні 
навчитись розв’язувати реальні та нереальні завдання спільної діяльності за допомогою іноземної мови. 
Цей підхід представляє собою реалізацію такого способу навчання, за якого здійснюється систематизоване, 
співвідносне та упорядковане навчання англійській мові як засобу спілкування в умовах модульованої 
мовної діяльності на заняттях. Комунікативний підхід передбачає систему загальної діяльності; систему 
мовної діяльності; систему мовного спілкування (комунікації); систему власне самої англійської мови; 
системне співвідношення англійської та рідної мов; систему мовних механізмів (мовне сприйняття, мовна 
взаємодія і т.ін.); текст як систему мовних продуктів; систему структурно-мовних утворень (монолог, 
діалог, монолог в діалозі, різні типи мовних висловів та повідомлень і т.ін.); процес опанування 
англійською мовою; структуру мовної поведінки людини. У результаті такого підходу формується, 
реалізується та діє система володіння англійською мовою в навчанні [2, с.1]. 

Велику роль під час використання комунікативного підходу відіграє принцип новизни. За Є.І. 
Пассовим, цей принцип враховує: форму мовленнєвого висловлювання, зміст висловлювання, прийоми 
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навчання, умови навчання, зміст навчання [3, с.108]. Принцип новизни реалізується у виборі методів, 
прийомів та форм навчання, що знаходить своє відображення в змісті вправ та завдань. 

Активний та ефективний розвиток комунікативних навичок буде відбуватися лише за умов створення 
ситуацій практичного використання мови як засобу міжкультурного пізнання та взаємодії [4, с.5]. У цьому 
викладачам допомагають інтернет-технології. 

Основні технології, що існують на даний момент у кіберпросторі, які можна активно використовувати 
в процесі навчання іноземної мови, перевівши їх в розряд засобів навчання й виховання, можна поділити на 
дві групи: 1) засоби синхронної комунікаціїі та засоби асинхронної комунікації. 

Засоби синхронної комунікації – це Інтернет-засоби, що дозволяють спілкуватися в режимі реального 
часу (чат, відеочат і аудіочат). Прикладами засобів, що надають можливість синхронного спілкування за 
допомогою чату і голосового зв'язку є скайп, який надає можливість встановити миттєвий голосовий 
зв'язок з абонентом, що знаходиться в будь-якій точці земної кулі за наявності в нього даних програм (або 
подзвонити на звичайний стаціонарний телефон), або спілкуватися за допомогою письмового чату. Існує 
також можливість підключення й використання веб-камери. Можна створити свій список друзів і 
запрошувати їх у чат один-на-один або організувати конференцію, так званий груповий чат. 

Військова освіта являє собою визначений процес становлення й розвитку особистості та передачі її 
соціального досвіду. Однак, на відміну від цивільної, військова освіта формує особистість військового 
фахівця, який повинен і здатен займатися військовою діяльністю. 

Культура мовлення як складова загальної культури є одним із найважливіших показників 
цивілізованості суспільства. Процес опанування мови та її культури пов’язаний із набуттям навичок 
правильно розмовляти й писати, точно висловлювати свою думку, активно й грамотно використовувати 
мовні знання. Час диктує свої вимоги, і сьогодні ситуація з вивченням іноземної мови в вищих військових 
навчальних закладах значно змінилася. Завдяки духу часу та змінам у свідомості людей яскраво 
проявилася необхідність у володінні іноземними мовами. Результатом необхідності підготовки 
конкурентоспроможних спеціалістів у різних галузях діяльності на світовому рівні стала потреба змінити 
відношення до вивчення іноземної мови у вищих військових навчальних закладах. 

Важливим фактором розвитку системи військової освіти є міжнародні зв’язки ВВНЗ з військовими 
навчальними закладами іноземних держав. Встановлені тісні зв’язки з провідними військовими 
навчальними закладами США, Німеччини, Італії, Великої Британії, Греції, Туреччини тощо. 
Використовуючи чат і голосовий зв'язок, курсанти ВВНЗ мають можливість проводити уроки-проекти з 
курсантами з інших країн, обговорювати теми з гостем-представником іншої країни, що є компетентним, у 
тій або іншій військовій дисципліні, а функція архівації тексту чату дозволяє після закінчення спілкування 
аналізувати чатлог з погляду граматики, лексики, пунктуації, стилістики, мовних помилок і тому подібне і 
на цій основі вибудовувати новий вигляд завдань. 

Хоча описані засоби Інтернет-комунікації з'явилися порівняно нещодавно, у світовій практиці 
викладання англійської мови вже накопичений певний досвід їх використання в освітньому процесі. Так 
Дафна Гонзалес, професор університету Саймона Болівара в Каракасі, Венесуела, виділяє 5 видів 
педагогічного чату: 

•·чат на вільну тему найбільш актуальний при вивченні соціальної тематики у ВВНЗ; основне завдання 
– це практика говоріння, аудіювання й письма мовою, що вивчається;

•·чат, спрямований на розв’язання певної навчальної задачі при вивченні військової тематики; 
•·чат-семінар або чат-презентація може використовуватися в навчальному процесі соціальної, 

країнознавчої та військової тематики; 
•·чат, спрямований на відпрацювання якогось певного матеріалу або дії – тематично незалежний 

згідно навчальної програми; наприклад, чат-інтерв'ю; 
•·оцінний чат-тематика в рамках навчальної програми, спрямований на контроль і оцінку ступеня 

засвоєння того або іншого матеріалу [8, с.2]. 
Спілкування он-лайн продуктивніше, ніж просто листування через мейл, оскільки курсанти можуть не 

лише обмінюватись фразами, текстами, але чути й навіть бачити один одного. Спілкуючись іноземною 
мовою он-лайн, курсанти тренують вимову, удосконалюють навички говоріння й правильної побудови 
речення. Обмін повідомленнями сприяє кращому запам’ятовуванню лексики, оскільки працює зорова 
пам’ять і моторна функція руки при наборі тексту повідомлення.  

Слід наголосити, що використання інтерактивних засобів у вивченні іноземної мови сприяє розвитку 
навчальної автономії. Розвиток навчальної автономії включає в себе самостійне навчання, а саме 
самостійне здійснення курсантами організації свого навчання, використання життєвого, побутового, 
соціального, професійного досвіду курсантів при виконанні як індивідуального, так і завдання в групах або 
парах, системність навчання, дотримання відповідності змісту, форми, методів, засобів і оцінки результатів 
навчання поставленим цілям; удосконалення особистості, врахування професійної, соціальної і побутової 
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діяльності курсантів, актуалізація результатів навчання, застосування на практиці отриманих курсантами 
знань, навичок і умінь; елективності навчання, надання курсантам повної свободи вибору щодо терміну, 
часу, місця навчання; усвідомлення курсантами своїх дій з організації процесу навчання. 

Висновки і перспективи подальших розвідок. Отже, переконливе розуміння того факту, що 
використання та впровадження інтерактивних технологій вносить аспект інформатизації у навчальний 
процес, сприяє всебічному розвитку професійного військового. Саме тому на сьогодні одна з 
найголовніших потреб системи освіти – це інтеграція інформаційних технологій у навчальний процес на 
основі інтерактивного навчання. 
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